

福医协和医院心外科 屹立东南 守护"心"生



▲福医协和医院党委书记、心脏外科 教授陈良万在手术中

□本报记者 陈坤

"如果没有它,可能我还要 天天住院吧!"42岁的郭大哥拍 了拍身边的黑色挎包,包里装 着的是4块电池,通过一根3米 长的线,连接着体内一颗悬浮 跳动的人工心脏。

郭大哥的身份有些特殊, 他是福建省内首例人工心脏植

E年前,郭大哥患上扩张 型心肌病,当时已处于晚期心 力衰竭状态,需要立即进行心 脏移植,然而由于他体格较 大,始终找不到合适的心脏供

当郭大哥几乎绝望时,恰 逢福建协和医院人工心脏项目 临床试验需要一位志愿者,郭 大哥随即报了名。

> 手术非常顺利,郭大哥也 恢复得不错——康复期间, 他就已经能和医护人员玩掰 手腕游戏。

> 人工心脏需外接电 源,洗澡时需要把电池和 伤口用塑料膜包裹起来; 外出时,根据行程和时间 携带相应的备用电池;电池

约10斤重,像斜挎包一样背着…… 三年来,郭大哥已经完全适应了这 些情况。

人工心脏植入后,需要完善的 随访机制。郭大哥出院后,心外科 就派一位医护人员陪着他回家,在 他家待了两个礼拜,确保家里的电 源条件适合人工心脏运行。

此外,人工心脏工程师还与医 护人员配合,定期检测设备原件的



运行状态。郭大哥每个月定期也会 到医院随访,进行抗凝血功能、心脏 彩超等检查。

这些都由福医协和医院心外科 心衰治疗团队随访完成,心衰治 疗团队由心外、心内、急诊、干部 病房、康复科、营养科和器官获取 组织(OPO)等多个科室组建而 成,为各阶段心衰患者提供综合 且精细化的诊治方案,郭大哥的



▲郭大哥,福建第一位接受人工心脏 植入手术的患者

术后恢复得到保障。

2023年开春,福建卫生报记者 在福医协和医院心外科大楼旁的 公园见到了郭大哥。春日暖阳, 催生了公园里树枝的新芽。郭 大哥有点骄傲地给记者看他的 双手——一看就是一双干活的大 手,手指黑而粗壮,指头有一层薄 -他说前段时间刚下地挖 薄的茧-了冬笋。

在见到心外科主任戴小福时, 他再一次向医生展示他的双手,像 是以此证明自己还很能干——此 时,人工心脏已经在他体内跳动了3

在查看了郭大哥当天的检查结 果后,戴小福主任告诉郭大哥:"你 的心脏功能跟我差不多,可以考虑 把它(人工心脏)拆掉了。"



▲康复期间,郭大哥(左一)就已经 能和医护人员玩掰手腕游戏

戴小福说:"每年需要做移植或 者人工心脏的有几十万例,在我国, 在人工心脏没有出现之前,每年移 植的病例最多不超过700例。600 对比几十万的需求,相差太大了! 而人工心脏的出现就解决了这部分 病人的需求。"

郭大哥恢复得这么好,也体现 了福医协和医院心脏外科的整体 实力。福医协和医院是国家区域 医疗中心,心外科是福建省心脏 医学中心,也是国家级的心血管 病的区域医疗中心。2019年起, 福医协和医院开始进行人工心脏 移植术,目前已开展50多例。截 至目前,开展例数国内第二。患 者术后生活质量良好,存活率达 95%以上。不久前,科室还利用微 创植入人工心脏。

科技推动医学发展,医生努力 拓宽生命的边界,也让生命焕发光 彩。



1860年,福州于山之麓,福建医科大学附属协和医院的前身 医院开诊。这是中国历史上有记载的第三家西医医院,八闽现代医学的发祥地。

160余年岁月间,数十个学科光辉闪耀,不断向前发展,逐步 回路被房间 形成如今的8个国家临床重点专科、17个省级重点专科,并在"医 脉相承中,不断攀登医学新高峰。

福医协和医院、《福建卫生报》社共同打造《协和医事》短视频栏 目,探寻学科故事,传承协和精神。一起走近协和医院的优势学科, 了解他们如何担当"国家区域医疗中心"重任,成为人民的"医"靠。



扫码观看 协和医事